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I NTERPELACJA

dotyczqcą modelu priorytetyzocjiinwestycji drogawych w oparciu o onalizę ryzyka' potrzeb i

efektywności wydatkawanig środków p ublicznych

1za nowny Panie Burmistrzu,

działając na podstawie art' 24 ust. 3 ustawy o samorządzie gminnym' zwracam się

z interpelacJą dotyczącą sposobu ustalania kolejności reallzacjl inwestycji drogowych

w mieście, w szczególności budowy nawierzchni na ulicach nieutwardzonych'

Z perspektywy audytu wewnętrznego oraz kontroli zarządczej (art' 68 ustawy o finansach

publicznych), proces podejmowania decyzji inwestycyjnych powinien opierać się na:

o analizie rYzYka,

o analizie potrzeb mieszkańców

o analizie kosztów i korzyści,

. prze)rzystych kryteriach wyboru,

. zgodności z celem publicznym,

o zaSddZie gospodarności (art. 44 ustawy o finansach publicznych),

C ofd|minimalizacji ryzyk nieefektywnego wydatkowania środków'
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KRZVSZTOF GUTOWSKI - RADNV MIA5TA GRAJEWO

nia inwestYcji drogowYch w obszarach o minimalnej lub

DotYch czasowa PraktYka realizowa

znikom ej zabudowie mieszkaniowej' przy jed noczesnYm braku utwardzenia ulic zamieszkałych'

generuje wYsokie rYzYko:

. " niegospodarności'

. nieefektywności'

. braku powiązania inwestycjiz realnymi potrzebami'

. niewł?ściwegoustalania priorytetów'

. zwiększenia przyszłych kosztów eksploatacyinych'

W związku z tym proszę o odpowiedź na następuiące pytania:

1.Czyprocesustalaniakoleinościbudowyulicjestopartynaformalnejanalizieryzyka?

Jeżeli tak - proszę wskazać:

. jakie kryteria ryzyka są stosowane'

. jakie są progi akceptacji ryzyka'

. jakie wskaźniki są brane pod uwagę

3, Czy istnieje model priorytetyzacii ulic' który uwzględnla m'in':

. liczbę mieszkańców danej ulicy'

o natĘżeflie ruchu (ruch rzeczywisty' a nie prognozowany)'

. liczbę zgłoszeń mieszkańców

Występowanie zagrożeń dl a bezpi eczeństwa'

o stopień zabudowy'

. koszty bieżącego utrzymania dróg gruntowych'

Jeśli model istnieje - proszę o jego przedstawienie'

Jeślinieistnieje-proszęoinformacj*.,,'kierująsiępracownicymerytoryczni
podejmujący decyzje'

4.lleulicnieutwardzonychposiadaaktualnądokumentacięprojektową?

Proszę o wykaz wrazzdatami sporządzenia dokumentacji i informacją o jej aktualności'

5. W ilu przypadkach budowa nawierzchni została zreatizowana na ulicach o znikomei lub

marginatneJ zabudowie mieszkaniowei?

Proszę o wskazanie:

r nazw UliC,
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dat realizacji,

liczby zameldowanych mieszkańców W momencie realizacji,

uzasadnienia wyboru tych lokalizacji.

6. Czy przed wskazaniem ullc do dofinansowania (np. Po|skiŁad)sporządzono ocenę potrzeb

mieszkańców i ocenę ryzyka niegospodarności?

Proszę o przedstawienie wyników lub uzasadnienia'

Z wyrazami szacunku
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odpowied źna Interpelację dotyczqcq modelu priorytetyzacji inwestycji drogowch

w oparciu o analizę rlZłka, potrzeb i'rjr*tywroici wydatkowania śtodków publicznych

Na początek dziękuję Panu Radn em';_ za podzie|enie się przemyśloniami na tęmat

moż|iwośoi wdrożenia moohanizmów audytu wownętrznego i kontroli zaruądczej' IĆ';&e

oczywiście fuŃcjonują w TJtzędzie Miasta Grajewo i jednostkach organizacyjnych Miasta

Grajewo w wymaganym ustawowo zakresie ,'ptTy piiotyttty"acji inwostycji drogovfyoh

(rozumiem , ze cho{zi ó prry^u*anie pierwszeństwa konkretnym zadaniom drogowym)'

Pragnę zauvłaĘl, Że sprawa jest złoŻona, gdyŻ samorząd działa w oparciu

o przyjmow aree ptzezRadę Miasta strategie, plany zagospodarowania przestrzennego i wiele

innych dokumentów o długofalowym Joa"iaływaniu, musi toŻ e\asĘoznie reagowaÓ na

uwaruŃowania zewnętrzne otaz uwzględniaó możliwości pozyskania środków

pozabudzetolvych' Potrzeby inwesĘryjn. ńi. ogt.aruczają się teŻ do dróg' Sam proces

inwestycyjny jest poprzedzony kosaovrnymi praońi przygotowaw ozymi' twiązanymi między

innymi z konieoznymi wykupami gruntów etc'

Decyzje w sprawach zasadnic zych należą do Rady Miasta Grajewo' a praoownioy

merytoryczrri rea1izują wskazano zadatia, w oparoiu o obowiązuj ąoe ptzepisy prawa'

poai"gują. stałej kontroti * ty* zakresie ze strony różnych insĘrtucji i służb'

Szczególnie istotne są możliwości budzótowe. Wydatki Miasta mogą byÓ bowiem

realizowane wyłącmie w granicach określonych przepisami ustawy.o fi1ran1ach publiczrych'

Zgodnie z jej zasadami wvoattowanie srojkow publicznych musi odbYry{ sie w sposób

celowy, oszczędny i zapewniający najlepsze efekty z zastosowanych nakładów (art' 44 ust' 2

;;'ń''P;4ń;nada Miasta nie *oi. uchwaiió budżetu, w którym wydatki bieŻące

ptzeftaczają planowane dochody bieŻące, powiększone o nadwyzkę budzetową z |at

poprzednich oraz wolne środki (art. 242 ust. 1 uofu). omacza to, Że każde działartte Miasta'

w tym rcaiizacja zadań własnych (w tym budowa dróg gminnych), musi mieó finansowe

pokrycie w dochodach budz.,o*ych lub w dopuszczonyóh ustawowo fuódłach finansowania'

W ten sposób ustawa ogtaniczaswobodę Miasta, zapewruająo jednocześnie racjonalne' stabilne

i zgodne z prawem gospodarowanie środkami publicznymi'

W związku Ż Wfr,żę własne Środki budżetowe na wydatki inwestycyjne w zakresie

budowy brakującej infrastruktury drogowej są skromne. (w projekcie budzetu na 2026 rck

oscylują wokół kwoty 2 milionów złoivctl),szczególnie istotnę jest poryskanie finansowania

zewnętrnrcgo. Jeśli .rrod"i o drogi, p'joy.^ie jeJynym doĘpnym obęonie dla samorządów

mechanizmem jest Rządowy Program ńo"'oojo Dróg, do kt-órego Miasto Grajewo w roku

20Ż5 zgłosiŁottzy rłińiuarogo*., ulicę Krasióki.go, ulicę Lawendową i ulicę Magazynową'

Wydaje mi się oozywiste, ze w piorws""j kol.jnośii ręalizowaó będziemy zadaniao na które

pozyskamy dofi nansowanię.



Kryteria programu rządowego są następujace cwisl-u{<^t;g;).;:ily-jff'*oro*" o' ?"

i;".;;''***m;;*ffi #'.u3;3il-"*illr1ffi'-łechronionychiczestnikow
ruchu. .lnia spojności sieci d,róg publicznych rla obszarzę,

Ż - Zlaczerue zadanta dla zapewnrt

wojew.odztwa. . _r__.l^-_.r' hidróggminnych,wszozogólności

l*ffi ::.*n*m:,"*l;T:"ŁTj'?uJix}T":i,^*iffi ",li"'i*pęaor1eiao
1 1 ,5 t otaz zacho*J. j.dnorodności ;;i d'eg po*iuto*y.t i a'óg iminnych pod względem

spełniania tyoh standardów'

4 - Znaczeni. ,ua*iJaru -iętrr.nia 
dostępności transpoftowej. jednoste\ administracyjnych'

5 - Zlaczent" ruańuw za]<resie n"prJó 
j"stępnosci ięrenów inwestycyjnych'

6 - Znaczenie zadania w za]<resie ,*'#,|-* uii"'av 'ń'J"'; 'ńń 
drog powiatowych

ia'og gminnyoh. ,.^ołennośCi terenów objęrych przodsięwzięciami

n##,";m#ffi Ę!'{#Ą;:'lTil'm;ahyń,-októrychmow1*lfr 
;

5c ust. 1 Ustawy 
', 

an'u8 !rudnia 2006 r. o finansowy;;;n*.il niektórych przedsięwzięÓ

mieszhaniowych'

TruebarÓwnieżpamiętaÓopotrzebiewpisaniasięmiejskichplanówinwestycyjnych
w zadania realizowane w granioaoh naszego miastaprze'a;;i"'Dyrekcję DrÓg Krajolvych

i Autostrad (np, koniecmośÓ *^pJ;;i; ilrut rriąoyrh 'i""i 
; uhcy Ełckiej) i powiązarLę

z budową nait galtici, jak tez . k"]rr..;;;,iu'u*j*iaterenów' na któryoh powstaje waŻr,"

dlarozwoju Grajewajednostka*":rt"*". Ńi""tęa'u jestwspółpiryJ,::]atem grajewskim

flalzęczmodernizacji dróg po*iuto.,[.t, * órajewio., ęo słuzry r.aszyrflmieszkńcom i firmom

(od wielu 
'at 

w po*i.rrc g*i*rii* runt<c3onuie mechanizm parrycypacji zakładający

rońoŻen|ekosztów między samorządy po połowie)'

o dp owiadaj ąc na konkretne' zadane prr'ezP ana Radnego pytania :

Ad 1. Cry proces ustalania kolejności budoiyy ulic jest oparty na formalnej analizie

rYzYka?
Nie - nie ma takiego obowiązku o11l_"f-:j:1ejności bu|owy ulic podejmuje Rada

Miasta, po dyskusji nad propozycjami przedłożony ^i;;;'Burmistrza 
w.projekcie budżetu'

uwzględniują. *oJri*ości budzetowo. ofM szanse na uzyskanie finansowania zewnętr7nego'

(WInterpelacjibrakujepunktuŻlubtęznastąpiłbłądwnumeracji).

Aat 3. Cry istnieie model priorytetyzacji ulic"'? - '

Mode'w proponowanym przezp"*u-t roułcie nie istnieje, a pracownicy merytorycart

Urzędu Miasta "r.';:iljffi;ił.!!-.ł;j1w 
sprawie ptzyznavłanta pierwszeń{wa konkrehym

zadaniom irr*.rty.ijoń - 
'driułują" 

"goarri" 
z prawem LJri":ą przedsięwzięcia ujęte

iffiffi#*rm'*xr#Tł}"*y#'i1op.'y":*r',akcerrtującychmiędzyinny1i

'iczbę 
mieszkańców danej u'ioy, p"*ii" p*;;;ąr i""vlr'"*_''*'r'o*ń bardzo istotnych dla

ronvoju Grajewa, tarictr 3at: n**.ui^r""*":"*" r'''' .ł aspekty historyczne (np'



mieszkańcy ul. Krótkiej czekają na utwardzenie nawierzcbni tej drogi od dwóoh pokoleń,

podobnie było w wypadku osiedla Przekopka).
Ciekawe 'ńmioski można toz wysnuó z analiry wpływów z tyfilu podatku od

nieruchomości od osób fizycznych zameldowanych przy danej ulioy i firm, które na danym

terenie funkcjonują' Dla prrykładu: w roku 2025 podmioĘ z ulicy Magazynowej wniosą do

budżetu Miasta Grajewo ok. 685 tys. złotych , a z uIicy Lawendowej _ ok. 1 1 tys. z}.oĘch, "

Koszty remontów dróg gruntovYych z roku na rok rosną. W roku 2023 Miasto Grajewo

wydbło na ten cel ok. 145 tys' złotych, a w roku 2024 _ ok. 182 tys. złotych. Zdecydowanie

większy problem stanowi jednak wzrost koszt remontów oząstkowyoh nąwiorzohni

bitumiozrryoh rooyklorom, oo jest spowodowane między innymi Ąm stanem ulicy Krasickiego

i ulicy KonsĘrtucji 3 Maja. W roku 2023 vłydano na ten oel ok. 152 tys. złoĘch, aw rokuŻ)Ż4
_ ok,323 Ęs. złotych.

Koszty te doĘczą całego miasta.

Ad 4. Ile ulic nieutwardzonych posiada aktualną dokumęntację projektową?
Przedstawiam wykaz dokumentacji budowlanych wraz z decyzjatni o pozwoleniu na

budowę/zgłoszeniami robóto doĘczący ulio nieutwardzonych. Decyzjelzgłoszenia ważne są 3

lata od ich uprawomocnienia się (w tym okresi e na\eĘ rczpocząó roboty budowlane).

Deoyzje o zgzrvoleniunarca\izację inwestycji drogowych są ważne bezterminowo.

Lp. Nazrva zadnnin (dokumentacji) Decyzjn o pozwoleniu na
butlowę./zgłoszenic

'Wnżność

łlecyzji/agloszonil

Budorva drogi dojazrlowej rlo otwartej Sbefy Aktywności
położonęj na działce 1795/3 pny tll. Konstyfucji 3 Maje 28.

Decyąia 4212024

10.04.2024r.

15,05.2027r,

?, Budowa nawierzchni i ińustrukhrry technicznej w sięgaczu

ul. Skośnej.

Zgłoszenie robót z dnią
22,0lŻa24t,

22,A1,2A27r

3 Budowa uawiorzchni i ul, Magaeynowej Decyzja lu 35/2aŻ4

25.A3.2024r.

l5'04.Ża2'7r

/ Budowa nawierzchni i infrastruktury technicznei w ul.

Parafialuej na os' JanaPawła II w Grajewie'
Decyzja nr 4312024

15,04.2424r.

01'09.Ż027r

5 Przsbrrlowa ul. Konstyhrcji 3 Maja, Kresickiego, Kosznrowej.
9 PSK.

Decyzja ZRID
z d:ill;aŻl.0|,2025r.

beztenninowa

6. Budowł nawierzchni sięgaczy ul. Ggodetów Decyzja nr 4gn0Łs
z dnis 03.04,2025r.

07.05.2028 r

7 Burlowa na:wierzcbni uHc na os. M. Konopnickiej
(Lawendowa, Miła, Krokusorva',,'',).

Decyzja ZRII)
z dnia 17.07.2025r.

beztenninorva

I Budowa nawierzchni w ul, I(nywel Z$oszenie robót z dnia
16.09.2425r.

16.09.2028r.

Ad 5. W ilu prrypadkach budowa nawierzchni została zrealwowana na ulicach o znikomej
lub marginalnej zabudowie mieszkaniowej ?

Pytanie wymaga uszczsgółowienia, gdyŻ nie określa raln czasowych, zavnffa tęŻ

nieprecyzyjne okleślenie: ,,znikoma lub marginalna zabudowa mieszkaniowao'.

Domyślam się jednak zawartej w nim intencji, wskazującej, Że kłyterium nasilenia

zabudowy mieszkaniowej powirulo być jednym z rozsttzygających ptzy prayzrLawaniu

pierwszeństwa zadaniom drogowym. Moim zdatiem kryterium najwaŻniejszym powinno być

wanocnionie szeroko rozumianych możliwości rozwojolvych Grajewa. Przykładem inwestyoji

podjętej na torenaoh o ,'znikomej lub marginalnej zabudowie mieszkaniowej'' jest

zapoczątkowany w 2007 roku miejsko_powiatowo-gminny projekt ,,Poprawa dostępnoŚci do

przemysłowej części Miasta Grajewo z sieci drog krajowych''o tj. ulic: Braci Świackich,



Wiórowej, Robotniczej i ELwatorskiej. Realizowany był przez kilka kolejnych kadencji
i wznocnił możliwości roavojowe firm tworzących 7nacznączęść,budzetu Grajewa. Na dzisiaj
myśleó ttzebao wspólnej z powiatem realizacji przebudowy ulicy Wiórowej.

W kontekście tego prrykładu wydaje mi się bezcelowę prowadzenię czasochłonnej

analizy Iiczby zameldowanych mieszkńców w momencie realizacji danego zadatia na

przestrzeni długiego okresu. ''

Pytania o uzasadnienie wyboru danych lokalizacji w przeszłości kierować trzeba do

Panstwa Radnych oraz Burmistrzów poprzednich kadencji. odnośnie aktualnych praco trwają
właśnie konsultacje Burmistrzą z Radnymi, dowczące ustalania zadafi na przyszp rok,

w których Pan Radny aktywnie uczestniczy.

Ad 6. Czy przedwskazaniem ulic do dofinansowania (np. Polski Ład) sporządzono ocenę
potrzeb mieszkańców i ocenę ryZyk^ niegospodarności?

Z mojej wiedzy wynika, ze Grajewo po 2015 roku korzystało z bardzo dobrej

koniunktury politycznej, Aktywnośó naszych posłów z Prawa i Sprawiedliwości
w zasadniczym stopniu wpĘnęła na to, ze skierowano do rcalizacji prawie wszystkie zadałtta

drogowe i sieciowe, na które dysponowano dokumentacją. W praktyce nie istniał więc
w tamĘm czasie problem dyskusji nad ich wyborem. Ubolewać na|eĘ, że w priorytetach nie
uwzględniono koniecaności niezbędnej modemizacji ocryszczaIni ścieków i stacji uzdatniania
wody, na co w obecnym czasie bardzo trudno będzie uzyskaÓ dofinansowanie.

W minionej kadencji władz samorządo}vych zdecydowanie zabrakło też pogłębionej

ana\izy ryayk rvłiązanych z realizację opiewającej na ok. 30 milionów złotyoh inwestyoji
gazowej w Przedsiębiorstwię Energetyki Cieplnej Sp. z o.o. w Grajewie. Naraziło to na szwank
interes nie tylko tej firmy, a\e zagtoziło również stabilnośoi finansowej Miasta Grajewo. Może
to mieó realny łvpbw na zdolność do podejmowania nowych inwestycji, także drogowych,
w kolejnych latach.

Kończąc, chciałbym zauwaĘÓ, że wskazanię zadań do realizacji to jedno, aryryka
złviązane z procesem inwestycyjnym to tez poważny problem, gdzie wiele uwarunkowań nie
zaleĘ od nas.

ZpowuŻaniem


